
 

 

अल᭑कारसवᭅ᭭ वम् 

पᳯरणाम अलंकार 

।।आरो᭡यमाण᭭य ᮧकृतोपयोिग᭜व ेपᳯरणाम:।। 

आरो᭡यमाणं ᱨपके ᮧकृतोपयोिग᭜वाभावा᭜ᮧकृतोपरᲳक᭜वेनैव केवलेना᭠वयं 
भजते। पᳯरणामे तु ᮧकृता᭜मतया आरो᭡यमाण᭭योपयोग इित ᮧकृतमारो᭡यमाणᱨप᭜वने 
पᳯरणमित। आगमानुगमिवगम᭎या᭜यभावा᭜सां᭎यीयपᳯरणामवैलᭃ᭛यम।्त᭭य सामानािधकर᭛य-
वैयिधकर᭛यᮧयोगा᳏ैिव᭟यम्।  

आ᳒ो यथा- 

ती᭜वाᭅ भतूेशमौिल᮲जममरधुनीमा᭜मनासौ ततृीय- 

᭭ त᭭म ैसौिमिᮢमैᮢ ीमयमपुᱡतवानातरं नािवकाय। 

᳞ामᮕा᳭᭭तनीिभः शबरयुवितिभः कौतकुोदᲱदᭃ ं

कृ᭒ᮙाद᭠वीयमान᭭᭜वᳯरतमथ िगᳳरं िचᮢकूटं ᮧत᭭थ े॥ 
 
अᮢ सौिमिᮢमैᮢ ी ᮧकृता रो᭡यमाणसमानािधकरणा᭠तरᱨप᭜वेन पᳯरणता। आतर᭭य मैᮢ ीᱨपतया 
ᮧकृते उपयोगात्। तदᮢ यथा समासोᲦावारो᭡यमाण ंᮧकृतोपयोिग तᲬारोपिवषया᭜मतया तᮢ 
ि᭭थतम् ,अत एव तᮢ त᳈वहारसमारोपः।एविमहािप ᭄ेयम्। केवलं तᮢ िवषय᭭यैव ᮧयोगः। 
िवषियणो ग᭥यमान᭜वात्। इह तु ᳇योर᭡यिभधानं तादा᭜᭥याᱫयोः पᳯरणािम᭜वम्। 
ि᳇तीयो यथा- 
 
अथ पि᭍ᮢमतामपुिेयवि᳊ः सरसवैᭅᮓपथाि᮰तवैᭅचोिभः। 
िᭃितभतुᭅᱧपायन ंचकार ᮧथम ंत᭜परत᭭तरंुगमा᳒ःै॥ 
 
अᮢ राजसंघटने तूपायनमुिचतम्। तᲬाᮢ वचोᱨपिमित वचसा ं᳞िधकरणोपायनᱨप᭜वेन 
पᳯरणामः। 

 



 

 

 पᳯरणाम अलकंार के उ᳊ावक आचायᭅ ᱧ᭦यक 

आचायᭅ म᭥मट से पूवᭅवतᱮ ᳰकसी भी अलंकाᳯरक ने इस अलंकार का उ᭨लेख नहᱭ ᳰकया ह।ै 

का᳞ᮧकाश के टीकाकारᲂ ने बताया है ᳰक पᳯरणाम अलकंार को उ᭠हᲂने ᱨपक अलंकार मᱶ अंतभाᭅव 

कर ᳰदया है। आचायᭅ ᱧ᭦यक से परवतᱮ ᮧायः सभी आलंकाᳯरकᲂ ने पᳯरणाम अलंकार को ᱨपक से 

पृथक् माना ह।ै इससे यह ᮧतीत होता ह ैᳰक पᳯरणाम अलंकार के उ᳊ावक आचायᭅ ᱧ᭦यक है। 

 आचायᭅ ᱧ᭦यक के अनसुार पᳯरणाम का लᭃण तथा उसका ᱨपक से भेद 

आरोप मᱶ सदा दो व᭭तुए ंहोती ह-ै आरोप िवषय तथा आरो᭡यमाण िवषयी। आरोप िवषय 

उपमये ह ैएवं आरो᭡यमाण िवषय उपमान ह।ै उपमान उपमेय का सदा उपकार करता ह,ै ᭍यᲂᳰक 

एक दिृ᳥ से उपमेय को आधेय गुण तथा उपमान को गुणाधाता माना जाता ह।ै जब किव मखु कᳱ 

उपमा चंᮤ स ेदेता ह ैतो चंᮤ के सᲅदयᭅ कᳱ मखु मᱶ ᮧतीित होती है। इसी सादृ᭫ य ᮧतीित के बाद 

उपमा का कायᭅ िव᮰ांत हो जाता है। ᱨपक अलकंार मᱶ जब मुख को किव चंᮤ  कहता ह ैतो चंᮤ  

सᲅदयᭅ कᳱ मखु मᱶ अभेद ᳇ारा सादृ᭫ य ᮧतीित होती ह।ै इसी ᮧकार जब मखु मᱶ किव चंᮤ  कᳱ 

संभावना करता ह ै तो चंᮤ-सᲅदयᭅ मुख का उप᭭कार करता ह।ै उपमा मᱶ यह उपरᲳन 

सादृ᭫ यᮧ᭜यायन तक सीिमत है। ᱨपक अलंकार मᱶ वह ताᮤ᭡ूयᮧतीित मᱶ और उ᭜ᮧेᭃा मᱶ सा᭟य-

अ᭟यवसाय के सᲅदयᭅ मᱶ पयᭅविसत होता ह।ै इन तीनᲂ अलंकारᲂ मᱶ उपमान उपमेय का उपरᲳन 

करता ह।ै वही उसका अंितम उ᳎े᭫ य ह।ै वा᭍याथᭅ कᳱ िव᮰ांित भी ᮧकृताथᭅ के उपरᲳन स ेहो जाती 

है। ᳴कंतु पᳯरणाम अलकंार मᱶ किव िजस आरो᭡यमाण (उपमान) का ᮧयोग करता ह ै वह 

ᮧकृताथᭅ(उपमये) का उपरᲳन तो करता ही ह,ै पर साथ ही उसकᳱ ᮧकृताथᭅ मᱶ उपयोिगता भी 

होती ह ै । (पᳯरणामे तु ᮧकृता᭜मतया आरो᭡यमाण᭭योपयोग इित ᮧकृतमारो᭡यमाणᱨप᭜वेन 

पᳯरणमित।)  



 

 

आगमानगुमिवगम᭎या᭜यभावा᭜सा᭎ंयीयपᳯरणामवलैᭃ᭛यम।्  

सां᭎यदशᭅन मᱶ उᲦ पᳯरणाम स ेयह पᳯरणाम अलंकार संपणूᭅ िभ᳖ ह।ै ᭍यᲂᳰक इसमᱶ आगम, 

अनुगम तथा िवगम कᳱ ᭎याित का अभाव रहता ह।ै 

आगमः - आ᳙ोिᲦः 

अनुगमः - ᳞ाि᳙ः 

िवगमः - ᳞ाविृᱫः 

त᭭य सामानािधकर᭛यवैयिधकर᭛यᮧयोगा᳏ैिव᭟यम।्  

पᳯरणाम अलंकार दो ᮧकार के होते ह ᱹ। 

1. सामानािधकर᭛य 

2. वयैिधकर᭛य 

सामानािधकर᭛य का उदाहरण यथा – 

ती᭜वाᭅ भतूेशमौिल᮲जममरधुनीमा᭜मनासौ ततृीय- 

᭭ त᭭म ैसौिमिᮢमैᮢ ीमयमपुᱡतवानातरं नािवकाय। 

᳞ामᮕा᳭᭭तनीिभः शबरयुवितिभः कौतकुोदᲱदᭃ ं

कृ᭒ᮙाद᭠वीयमान᭭᭜वᳯरतमथ िगᳳरं िचᮢकूटं ᮧत᭭थ े॥ 

अ᭠वयः - आ᭜मना असौ ततृीयः भतूशेमौिल᮲जम ्अमरधनुीम ्ती᭜वाᭅ त᭭म ैनािवकाय 

सौिमिᮢमैᮢ ीम ् आतरम ्उपᱡतवान्। अथ ᳞ामᮕा᳭᭭तनीिभः शबरयवुितिभः कौतकुोदᲱदᭃ ं

कृ᭒ᮙाद᭠वीयमानः अय ं᭜वᳯरत ंिचᮢकूटं िगᳳरं ᮧत᭭थ े। 



 

 

अथᭅ  - िशव कᳱ मौिलमाला गगंा को सीता, ल᭯मण और ᭭वयं तीसरे राम न ेपार कर उस नािवक 

को ल᭯मण कᳱ िमᮢता उतराई दी । इसके बाद िवशाल ᭭तनᲂ वाली शबर यवुितयᲂ के ᳇ारा को 

कौतकु भरे नयनᲂ स ेक᳥ पवूᭅक अनसुतृ ᮰ी राम शीᮖ ही िचᮢकूट पवᭅत कᳱ ओर चल पड़।े 

᮰ीराम न ेनािवक को ल᭯मण कᳱ मैᮢ ी उतराई दी। यहा ंᮧकृत कायᭅ ह ैनदी सतंरण। उसके 

िलए आव᭫यक या उपयोगी ह ैउतराई, न ᳰक मैᮢ ी। आरोप कᳱ दिृ᳥ स ेिवषयी ह ैउतराई और 

िवषय ह ैमैᮢी। केवल मैᮢ ी का ᮧकृत कायᭅ मᱶ उपयोग नहᱭ ह,ै अतः मैᮢ ी मᱶ िवषयी उतराई के 

᳞वहार का आरोप भी करना आव᭫यक ह।ै तभी वह ᮧकृताथᭅ कᳱ िसि᳍ कर सकेगा। इस ᮧकार 

आरो᭡यमाण, न केवल ᮧकृताथᭅ का उपरᲳन करता ह ैअिपत ुउसका कायᭅ िसि᳍ मᱶ उपयोग भी 

ह।ै  

ᱨपक मᱶ िवषय का आरोप ᮧकृताथᲃपरᲳन कर िव᮰ांत हो जाता ह।ै ᳴कंत ुपᳯरणाम मᱶ वह 

आरोपिवषय बनकर िव᮰ांत होता ह।ै जहा ंपर मखु के ऊपर चंᮤ  का आरोप होता ह,ै वहा ंचंᮤ  का 

 मखु के ᱨप मᱶ कोई उपयोग नहᱭ ह।ै मखुा मᱶ चंᮤ  के ᱧप का आरोप माᮢ ह।ै ᱨपक के ᱨप समारोप 

और पᳯरणाम के ᱨप समारोप मᱶ थोड़ा अतंर ह।ै पᳯरणाम मᱶ न केवल ᱨप समारोप होता ह ैअिपत ु

᳞वहार समारोप भी होता ह।ै यᳰद यहा ंपर ᮧ᳤ उठे ᳰक यह समासोिᲦ अलकंार का ᭭थल ह।ै तो 

यह कहना आव᭫यक हो जाएगा ᳰक समासोिᲦ अलकंार मᱶ अᮧकृत के ᳞वहार का ᮧकृत पर 

आरोप होता ह ैपर वहा ंअᮧकृत-िवषयी का उपादान नहᱭ होता, वह ᮧतीयमान रहता ह।ै ᳴कंत ु

पᳯरणाम अलकंार मᱶ िवषय तथा िवषयी दोनᲂ का उपादान होता ह,ै और ᳰफर अᮧकृत 

ᮧकृतोपयोगी होता ह ै। 



 

 

ती᭜वाᭅ भतूशेमौिल᮲जममरधनुीमा᭜मनासौ.......... इस उदाहरण मᱶ आतर एवं 

सौिमिᮢमैᮢ ी दोनᲂ समान िवभिᲦ मᱶ ᮧयᲦु ह ैअतः यह समानािधकरण का उदाहरण ह।ै 

ि᳇तीयो यथा- 
 
अथ पि᭍ᮢमतामपुिेयवि᳊ः सरसवैᭅᮓपथाि᮰तवैᭅचोिभः। 
िᭃितभतुᭅᱧपायन ंचकार ᮧथम ंत᭜परत᭭तरंुगमा᳒ःै॥ 
 

अ᭠वयः – अथ ᮧथम ंपि᭍ᮢमतामपुिेयवि᳊ः सरसःै वᮓपथाि᮰तःै वचोिभः िᭃितभतुᭅः उपायन ं
चकार , त᭜परत᭭तरंुगमा᳒ैः (िᭃितभतुᭅः उपायन ंचकार)। 
 
अथᭅ- इसके बाद पहल ेᮧयोजन यᲦु, सरस एव ंवᮓोिᲦपणूᭅ वचनᲂ स ेराजा का उपहार ᳰकया, 
तत ्प᳟ात ्घोडᲂ आᳰद स.े... 

अᮢ राजसंघटने तूपायनमुिचतम्। तᲬाᮢ वचोᱨपिमित वचसां ᳞िधकरणोपायनᱨप᭜वेन 

पᳯरणामः। 

यहा ँपर िवषय तथा िवषयी दोनᲂ का उपादान िभ᳖ िवभिᲦयᲂ स ेᱟआ ह।ै 
 

 
 डॉ. अशोककुमारशतपथी 
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